下今日关注

一场跨越山海的相遇

·闽昌最美家庭交往交流交融和青少年(女子)足球联谊交流活动纪实

□ 中国妇女报全媒体记者 吴军华 □ 李菁雯

从地图上看,福建在祖国的东南角,新 疆昌吉州在祖国的西北角,两地相距4000 多公里,但"中华民族一家亲"的理念和青 少年(女子)足球将两地妇女儿童和家庭紧 紧连在了一起。

7月7日至14日,由福建省妇联、新疆 昌吉州妇联共同主办的"丝路同源·山海交 响""石榴花·闽昌情"最美家庭交往交流交 融和青少年(女子)足球联谊交流活动在新 疆昌吉州举办,一场跨越山海的相遇由此

以球会友 足球小将战绿茵

在昌吉市阿什里乡中心学校和木垒哈 萨克自治县第三小学,闽昌两地女子足球 小将意气风发、斗志昂扬,展开了激烈的友 谊赛。脚下盘带、场上短传、激烈拼抢…… 精彩对抗点燃了整个运动场,欢呼声、呐喊 声此起彼伏。

赛场上,两地女子足球小将传承和发 扬中国女足团结协作、顽强不屈、永不言弃 的团队精神,展现出良好的精神风貌,她们 奋勇拼搏,赛出风格,赛出友谊,留下了许 多精彩瞬间;赛场下,她们真挚交流,真情 结对,依依不舍。"比赛的过程让我难以忘 怀,我们双方队员都很'拼',赛后都很有 '爱',惺惺相惜。我们交换了结对卡,互 相留下了联系方式,期待下次再一起踢 球!"来自福建的女子足球队队长赖钰萱 说。队员陈伊一则表示,这次新疆之行, 让她结交到许多同样热爱足球的新疆小 伙伴,也让她看到了更广阔的世界,体验 了不同的文化,"欢迎新疆的小伙伴来福 建做客"。

除了绿茵场上的友好交流,来自福建 的女子足球队队员们一路走、一路看,场景 式、互动式、体验式、沉浸式研学,观有所 得、学有所获。在呼图壁县五工台镇幸福 村葫芦园中,队员们亲手体验了葫芦烙画 与转印画的创作过程,感受非物质文化遗 产的独特魅力与生命力;在新疆维吾尔自 治区博物馆、吉木萨尔县北庭故城遗址博



物馆、月亮地农耕博物馆,队员们触摸历史 的痕迹,体悟文明的辉煌,深刻感受中华文 明和传统文化;在吉木萨尔县小分子画家 村、木垒书院、刘亮程文学馆,队员们惊叹 于文化艺术和自然人文的融合,体验了一 场乡村文化与艺术结合的盛宴;在农家院 里,队员们与当地儿童一起奔跑追逐小羊 羔,采摘果蔬,切身体会到新疆人民的热情 好客与丰收的喜悦……

研学活动帮助队员们开眼界、启思维、 增见识,进一步激发了两地青少年努力成 长为德智体美劳全面发展的社会主义建设 者和接班人的远大志向。

援疆情深 闽昌姐妹心连心

习近平总书记在福建工作期间高度重

视援疆工作,开创了一系列重要理念和重 大实践,是福建对口援疆的宝贵财富和独 特优势。如今,福建援疆已二十五载。25 年里,闽疆交往交流交融的广度深度与日 俱增,创造了一段又一段令人津津乐道的 佳话。

在玛纳斯县三明茶馆,大家品尝了 "援疆茶"。这是将玛纳斯当地特色植物 资源和福建制茶工艺相结合,研制出的特 色养生保健茶。小小一壶茶,醇香宜人, 甘甜生津,不但实现了福建茶叶"西北 飞"、新疆茶叶"东南飞",更让人在品茗 时回味跨越山海的深厚情谊,回味闽昌 两地文化的交融交流,回味两地妇联对 口援疆战略合作框架协议的生动实践, 回味闽疆携手聚力共谋发展的每一页光

福建最美家庭代表和青少年(女子) 足球队队员走进自治区巾帼示范基地玛 纳斯县八家户村,实地了解全国乡村治 理示范村先进经验与实践成果,见证了 乡村振兴中的巾帼力量;在木垒哈萨克 自治县大南沟乌孜别克乡南沟村的牧民 家里,大家一起品尝干果、奶酪和奶茶, 伴着欢乐的冬不拉音乐翩翩起舞;在呼 图壁县二十里店村的哈萨克族民宿里, 大家在葡萄架下与当地居民拉家常、话 真情……

一路走来,大家为随处可见的"福建 印记"深深震撼。"原来坎儿井是福州人林 则徐带领新疆人民挖的!""哈萨克族的朋 友竟然会用冬不拉弹唱闽南歌曲《爱拼才 会赢》!""老师,这里有条'厦门路'!"孩子 们惊奇于一个个新发现,福建援疆的历史 和今天在她们的惊叹中如抽丝剥茧般缓

天山雪松根连根,闽昌姐妹心连心。 此次"石榴花·闽昌情"最美家庭交往交流 交融和青少年(女子)足球联谊交流活动虽 已落下帷幕,却开启了闽昌两地家庭和儿 童交往交流交融活动新篇章。正如最美家 庭代表王梦馨所言:"我在赠予结对家庭的 明信片上写道'山与海不能相遇,人与人必 要相逢',我们期待再次相聚,也许下次就 是在福州。"

- 下天天观点

婚前"坦白局" 岂能让真爱出局

□ 孔德淇

"对伴侣的生理指标、性格喜好、人格人品、征信曲线、忠 诚度甚至脱发基因做一场全方位测试。"结婚前夕,一位网友 和未婚夫的相互"坦白"引起"围观"

所谓"坦白局",顾名思义,指的是情侣在结婚以前,为增进 双方信任,除了个人基本信息,还须进一步坦诚"交代"其他个 人情况和过往经历。

当下,越来越多的人倾向于未雨绸缪,通过深入了解彼 此,尽可能规避今后婚姻可能面临的诸多不确定性。有些年 轻人甚至将婚前的"真心话大冒险"视为婚姻的"保单"— 在领取结婚证之前,还有机会"无痛离场"。 婚姻是人生大事,自然需要双方慎重对待。出于自我保

护,婚前进行必要的风险管理未尝不可。然而,倘若这种谨 慎上升到了刨根问底地打听对方的家庭历史、财务状况乃至 亲属健康状况的地步,俨然成了谈判桌上的生意交易,恐怕 亦有悖于婚姻这一亲密关系的本质。

比起"查户口"式的盘问与审视,为婚姻上"保险"该坦白 到何种程度,更是一个需要深思熟虑的命题。婚前坦白是必 要的,看清婚姻背后种种错综复杂的经济纠葛与社会关系, 也不失为明智之举,但绝不能成为穷追猛打、揭人隐私的借 口。适度的信息交流固然重要,但应建立在互尊互爱的基础

现实中,不少适婚青年伫立在婚姻的十字路口,正在遭 遇各式各样关于"谨慎与理性"的困惑。对于社会来说,精准 识别这些情感困扰,并想方设法予以科学回应,也是关心关 爱这一群体的体现。相关组织应主动出击,多开展一些有益 探讨和引导。

婚姻不应是一场谈判对抗,更不该是一次隐私"盘查"。 婚姻更应该是两个人携手踏上人生新阶段的庄严承诺,是相 互理解、相互成就的美好时光。人生漫漫,能与一人相知相 守,谱写爱情长卷殊为不易,在追求理性保障的同时,也要懂 得维护感情的温度和亲密氛围。

新闻意殿评

"云认养"离不开"云监管"

"我认养了一块农田,不仅可以在线上看到实时监控画 面,还能到线下参与插秧、种菜、养鸡、捞螃蟹等活动。"日 前,李立荣在河北省唐山市海北镇认养了一亩农田。进入 暑期,"云认养"迎来一波新热潮。专家指出,借助互联网平 台,"云认养"打破了地域限制,实现了消费者与农业生产之 间的远程连接与多维互动,有助于促进一、二、三产业融合

"云认养"一边连接着消费者对田园生活的憧憬以 及个性化需求,一边关联着农户实现价值最大化,但因 为很多条件还不够成熟,仍旧存在一些问题,面临一些 现实挑战。在这样的状况下,"云监管"的重要性逐渐 凸显。唯有在有效的监管之下,才可以发展多样化的 "云认养"模式,满足不同类型消费者的认养需求,才能 够真正成为连接城市与乡村、消费者与生产者的桥梁, 为人们带来更多实惠和乐趣。

内蒙古鄂托克旗"铁姑娘"巾帼志愿服务队:

接力续写新时代雷锋故事

□ 中国妇女报全媒体记者 王永钦 □ 贺静

二十世纪七八十年代,在内蒙古鄂尔多 斯市鄂托克旗苏米图苏木哈达图嘎查,有一 支"铁姑娘"巾帼志愿服务队。她们常年帮助 嘎查的老弱病残,为嘎查农牧民点亮一盏温 暖的灯。如今几十年过去了,当年的"铁姑 娘"们依然活跃在草原上,用实际行动践行着 雷锋精神。

这几天,哈达图嘎查牧民达楞巴雅尔的 家中格外热闹。因为夫妻俩上了年纪,身体 也不好,家里有100多只羊的羊毛一直没有

修剪。两位老人正发愁的时候,40多位"铁 姑娘"主动上门,帮助他剪羊毛。

达楞巴雅尔说:"每年剪羊毛、抓羊绒、植 树造林、种地的时候,谁家比较忙,'铁姑娘' 都会过来帮忙。今天,我家100多只羊的羊 毛就是她们帮忙剪的。她们不仅把羊剪得干 干净净,还打扫了羊圈,给我们帮了大忙!"

"铁姑娘"队队长杨斯庆说:"我们这支队 伍是在20世纪70年代初开始组建,那时候 什么活儿都干,不分白天黑夜。只要联系我 们,哪怕背着小孩,我们也帮忙干力气活儿。 种树、修水库、剪羊毛、建棚圈……双手磨出 茧、脚底磨出泡是常事。但再苦再难,没有一 个人讲条件、提要求,所以人们就叫我们'铁 姑娘'。"

中国妇女报全媒体记者了解到,在那个 年代,每个嘎查都有"铁姑娘"的身影。如今, 她们年龄最大的已经87岁。队员娜仁花说: "虽然现在我们年龄大了,但'铁姑娘'没有掉 队的,只要手脚利索,就还能帮有需要的人家 种树、抓羊绒、剪羊毛。"

"过去我们干活儿靠骡车拉着或走着 去,现在很多人家都有车了,都住着干干净 净的大房子,生活条件好多了,但'铁姑娘' 骨子里的精神劲儿没变。雷锋是我们的榜 样,他的故事深深影响着我们这代人,所以

我们觉得邻里乡亲互相帮忙都是应该的。" "铁姑娘"米都格说。

轻人,希望她们把乐于助人的雷锋精神持续 哈达图嘎查的吉仁花2021年加入了"铁

杨斯庆介绍,现在队里吸纳了10多名年

姑娘"队,她说:"从小就被'铁姑娘'的故事感染 着,作为新时代的年轻人,我要向她们学习。"

鄂托克旗妇联主席沙日娜表示,"铁姑 娘"代表了不惧艰辛、奋斗前进的女性形象。 如今,当年的"铁姑娘"虽然年事已高,但精神 犹在。她们听党话、感党恩、跟党走,是当代 年轻人学习的榜样。

"宠物友好"餐厅需要不断探索和规范

随着宠物经济的兴起,带着"毛孩子"出门玩耍甚至用 餐成为不少养宠人士的生活需求。近年来,广州开始打造 "宠物友好"商场、酒店、餐厅等,允许宠物有条件进入。在 允许宠物进店的同时,如何兼顾其他用餐者的体验?宠物 可能接触到餐具,大众最关注的食品安全卫生方面,餐厅又 如何处理?

"宠物友好"餐厅的兴起不仅满足了养宠人士携带 宠物外出用餐的需求,也是城市文明进步的体现。但 其在发展过程中,必须兼顾卫生与安全,确保所有用餐 者的权益不受损害。这需要餐厅管理者、宠物主人乃 至社会各界的共同努力,通过不断探索和实践,逐步完 善宠物友好的规范与标准。

离职证明不能成再就业的拦路虎

北京青年周斌(化名)被公司辞退后找到了一份新工作, 却有些犯难,因为已经解除劳动关系的前用人单位迟迟不肯 为他出具离职证明。近年来,用人单位与劳动者因离职证明 引发的纠纷时有发生,北京、上海、江苏、陕西等多地法院曾 宣判多起此类案件。

离职证明对劳动者再就业至关重要。当双方有未 结清的事项或有劳动纠纷时,用人单位往往会以在离职 证明上记载不利于劳动者再就业的内容,要求劳动者在 纠纷中作出让步,这显然与离职证明的功能相悖。用人 单位出具离职证明不能包含"感情色彩",更不能让其沦 为"侵权证明"。如果因离职证明内容的不规范妨碍了劳 动者再就业,或者侵害了劳动者的人格权益,用人单位需 要承担相应的损害赔偿责任。

黄婷 整理点评

下女报视角

这是7月15日拍摄的重庆市江 北区五里店街道莺花巷合作村青年 国际社区景象(无人机照片)。

近年来,重庆市江北区按照治 脏、治乱、治违、功能提升、品质提升 及产业导入的"三治两升一导入"工 作思路,聚焦城市存量空间提质增 效,大力实施"城市体检"和城市更新 行动。通过优化升级公共空间、盘活 闲置资源、完善基础设施建设、提升 风貌品质、引入新的经济业态、打造 多元消费场景等举措,当地政府加快 推动老旧小区、街区、厂区、商业区等 改造提升,努力打造环境优美、功能 完善、安全舒适、管理有序、文化气息 浓厚的城市空间,激活城市"二次生

一大批老街巷、老厂区、老旧社 区变身高品质生活宜居地、旅游"打 卡地"、新兴产业聚集地,催生出新的 风景、焕发出新的生机。

新华社记者 王全超/摄

